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П А Д Б О Р К А

кнігі «Мастацкай літаратуры» для пазакласнага чытання



Горкі ліпавы мёд
У кнігу ўвайшлі добра вядомыя не аднаму пакаленню
юных чытачоў творы айчынных пісьменнікаў, якія
ўключаны ў школьную праграму па беларускай літаратуры
для пазакласнага чытання.

Чарадзейныя словы
Словы, якія мы прамаўляем, як і нашы ўчынкі, могуць мець
чарадзейную сілу. А каб валодаць гэтай сілай, трэба быць
ветлі-вым, добрым, працавітым, любіць сваіх родных і
блізкіх, даражыць сяброўствам… А ў прынцыпе, трэба не
так ужо і шмат, як, напэўна, падумае хтосьці з юных
чытачоў. У чым лёгка пераканацца, калі прачытаць кнігу
«Чарадзейныя словы», большасць твораў якой, дарэчы,
уключаны для пазакласнага чытання па беларускай літара-
туры ў 2—3-м класах сярэдняй школы.

Аркадзь Куляшоў. Паміж наступным і былым
Аркадзь Куляшоў — знакавая фігура ў беларускай паэзіі.
Ім створана нямала вершаў, якія ўваходзяць у залаты
фонд айчыннай літаратуры. Глыбокі філосаф і тонкі лірык,
аўтар выдатных твораў, напісаных у гады Вялікай
Айчыннай вайны, — менавіта такім быў і застаецца
Аркадзь Куляшоў у свядомасці не аднаго пакалення
сапраўдных аматараў прыгожага пісьменства.



Алесь Савіцкі. Радасці і нягоды залацістага
карасіка Бубліка
Жыў-быў у маленькім вадаёме залацісты карасік Бублік.
Жыў ціха, спакойна. І раптам у падводным царстве
адбылася незвычайная падзея, якая змяніла жыццё
маленькага вадаёма… Якая? Адказ на гэта і другія пытанні
юны чытач знойдзе, калі прачытае цікавую і займальную
аповесць-казку вядомага беларускага пісьменніка Алеся
Савіцкага.

Янка Брыль. Сірочы хлеб. Іван Навуменка.
Дзяцінства
Творы, якія ўвайшлі ў зборнік, даўно сталі класікай
айчыннай літаратуры. Усе іх аб’ядноўвае тэма дзяцінства.
Дзеянне аповесці Янкі Брыля «Сірочы хлеб» aдбывaeццa
ў былoй Зaxoдняй Бeлapyci, якaя ў 1921 гoдзe трапіла пaд
yлaдy Пoльшчы. Лёс Даніка ў многім адлюстроўвае лёс
самога пісьменніка, яго дзяцінства і вучобу ў школе. У
значнай ступені аўтабіяграфічная аповесць Івана
Навуменкі «Дзяцінства» пераносіць нас у перадваенны
час і расказвае пра жыццё местачковага хлапчука Васіля
Войціка. Сюжэт аповесці Mixacя Cтpaльцoвa «Aдзiн
лaпaць, aдзiн чyнь» таксама шмaт y чым перагукваецца з
лёсам самога аўтара. Яго герой — хлопчык Іванка — з
пакалення дзяцей вайны, якая толькі што закончылася, але
на сэрцы кожнага з герояў твора пакінула свой чорны
след.



Гранатовый браслет
Вашему вниманию представлена книга "Гранатовый
браслет".

Антон Чехов. Человек в футляре
"Чехов – это Пушкин в прозе. Вот как в стихах Пушкина
каждый может найти отклик на свое личное
переживание, такой же отклик каждый может найти и в
повестях Чехова", – отзывался о произведениях своего
младшего современника Лев Толстой. Чеховский
художественный мир, как мозаика, складывается из
отдельных картин и ситуаций, из разнообразных
проявлений человеческих характеров, порой
неожиданных, порой парадоксальных. При этом мы едва
ли найдем у Чехова "чистые" краски, открыто
выраженную авторскую позицию: "Художник должен
быть не судьею своих персонажей и того, о чем говорят
они, а только беспристрастным свидетелем" – так
сформулировал писатель свое творческое кредо. Его
произведениям зачастую трудно дать однозначную
трактовку: привычные оценочные категории
(идеологические, социальные, психологические) не то
чтобы не применимы, но не абсолютны.



Дети подземелья
Вашему вниманию представлена книга "Дети
подземелья: повести, рассказы".

Кандрат Крапіва. Жаба ў каляіне
Усім вядомыя байкі класіка беларускай літаратуры з
цудоўнымі ілюстрацыямі — тое, што трэба, каб распачаць
знаёмства самых юных чытачоў з творчасцю Крапівы.

Максім Багдановіч. Добрай ночы, зара-зараніца!
Кніга сапраўднага класіка беларускай літаратуры Максіма
Багдановіча для маленькіх чытачоў — аздобленае
яскравымі малюнкамі выданне з вершамі на розныя тэмы.
Выдатная кніжка для самастойнага чытання і чытання з
бацькамі дзеткам малодшага школьнага веку.



Максім Танк. Ave Maria
Кнігу склалі выбраныя вершы з літаратурнай
спадчыны народнага паэта Беларусі Максіма Танка
(1912–1995), які з’яўляецца адным з самых яркіх
прадстаўнікоў айчыннага прыгожага пісьменства XX
стагоддзя.

Марк Твен. Приключения Тома Сойера
В повести рассказывается про веселого и шаловливого
мальчика, который живет у тети Полли, сестры своей
покойной матери. Автор описывает различные
приключения Тома и его друзей: за это время он
успевает найти свою любовь, стать свидетелем убийства
и разоблачить убийцу, убежать из дома, чтобы стать
пиратом и пожить на острове, заблудиться в пещере и
благополучно выбраться из нее, найти драгоценный
клад стоимостью в двенадцать тысяч долларов и
разделить его со своим другом Гекльберри Финном.

Міхась Лынькоў. Пра смелага ваяку мішку і яго
слаўных таварышаў
Вашему вниманию представляется книга "Пра смелага
ваяку Мішку і яго слаўных таварышаў".



Помнік герою
Творы пра Вялікую Айчынную вайну для малодшага
школьнага ўзросту.

Николай Гоголь. Мёртвые души
Поэма Николая Васильевича Гоголя (1809-1852)
"Мёртвые души" – панорамная картина жизни на Руси,
живо перекликающаяся с нынешним временем.
Используя сатирические и иронические приёмы, автор
мастерски создаёт портреты помещиков, описывает
русские характеры и нравы. Имена главных героев
стали нарицательными, таких маниловых, коробочек,
плюшкиных, ноздрёвых, собакевичей и чичиковых мы
встречаем и сейчас. А поэтический образ птицы-тройки
стал бессмертным символом России, стремительно
несущейся, как надеется автор, в светлое будущее.

Хлеб - усяму галава. Зборнік твораў пра хлеб
Хлеб беларусы цэняць, паважаюць, шануюць. І любуюцца
ім. Бо ён напраўду прыгожы – і калі ляжыць на стале
бохан, і калі трымаеш у руцэ акраец, і калі частуеш каня
духмянай скібкай. А хлеб дае моц беларусам і натхняе
пісьменнікаў на вершы, казкі і апавяданні. Вазьміце лусту
хлеба, разгарніце кнігу – і насалоджвайцеся.



Зямля мая
У чарговы зборнік серыі "Жывая класіка дзецям" увайшлі
вершы Эдзі Агняцвет, Петруся Броўкі, Артура Вольскага,
Веры Вярбы і іншых беларускіх паэтаў, прысвечаныя тэме
роднай зямлі.

Хітры дзённік
У школе цікава не толькі вучыцца, у школе цікава пра
школу чытаць, і пра вакацыі, і пра заняткі, цікава і з казкай
разумнай, і з працай прыгожай напраўду пасябраваць. У
кнігу ўвайшлі вершы і апавяданні пра школьнае жыццё,
беларускія народныя казкі і творы пра адносіны да працы,
многія з якіх рэкамендаваныя для пазакласнага чытання ў
2-м і 3-м класах.

Добры хлопец Дзік
Ці хочацца вам, каб чытанне было класным, асабліва
пазакласнае? Калі так, дык гэтая кніга для вас. Сяброўства
і прыгоды, пошукі і знаходкі, праблемы і іх пераадоленне
ў творах Максіма Лужаніна, Ядвігі Бяганскай, Міхася
Зарэмбы, Алеся Пальчэўскага і Васіля Хомчанкі нікога не
пакінуць абыякавымі.



Павел Місько. 
Эрпіды на планеце Зямля. Навасёлы
На Зямлю ў касмічным караблі прыляцелі робаты-
разведчыкі. Яны называюць сябе Эрпідамі. Эрпіды
атрымалі заданне даведацца, што ўяўляюць з сябе
Зямля і чалавек. Пра знаёмтсва робатаў з зямлянамі і
расказвае аўтар у сваёй фантастычнай і вясёлай
аповесці.


